

泉州晚报社小记者前往惠安采风

直击搜救犬训练 掌握消防安全知识

近日,洛江区第三实验小学与惠安县黄塘中心小学的小记者们走进泉州市消防救援支队(惠安)搜救犬基地及惠安县紫山消防救援站。在搜救犬训导员李鹏杰的带领下,小记者们近距离观看了搜救犬的精彩表演,并深入了解了搜救犬日常训练的严苛与不易,感受到这些“无言战士”背后的汗水与坚持。

随后,小记者们移步至惠安县应急消防科普教育馆。在消防救援站站长王东东和消防员黄骏杰的讲解下,大家系统学习了日常生活中的火灾预防知识与实用逃生技能,并通过互动体验设备进一步强化了安全意识。

此次活动,不仅让小记者们掌握了实用的消防技能,更让他们对消防员的工作职责与奉献精神有了更深刻的认识。

■融媒体记者 林婷瑜 通讯员 黄骏杰 文/图



小记者们与搜救犬近距离接触



小记者参与家庭消费安全隐患排查游戏

★搜救犬实战演练

□小记者 曾文溱

(惠安县黄塘中心小学四年级)

搜救犬训导员李叔叔向我们介绍了他所负责的搜救犬,它名叫毛豆,已经接受训练两年多了,此前曾到泉港山腰参与失踪老奶奶的搜救行动。李叔叔告诉我们,毛豆的搜救方法是通过嗅闻被搜救者的衣物,记住其气味,随后前往事发地搜寻目标。这时,我饶有兴趣地对李叔叔说:“要不让毛豆现场挑战一下?闻一下我身上的气味,然后我躲到基地的一个箱子中,让它来找找看?”“可以!”李叔叔信心满满地答应了。

毛豆便开始了“实战演练”。它先嗅了嗅我的衣服,随后我急忙躲到箱子里,此时箱门并未关严,而是留下了一条缝隙,方便毛豆嗅闻气味。毛豆按照训练流程,逐个箱子排查起来,到我所在的箱子时,它仅仅嗅闻了一下便发出了叫声。我又惊又喜地从箱子里走出来,夸奖道:“毛豆,你可真厉害呀!”

我想,“毛豆们”一定是经过了无数次反反复复的训练,才能练就这一身本领,我不由得心生敬佩。

(指导老师:李冬燕)

★无言的战士——搜救犬

□小记者 郑若晞

(洛江区第三实验小学四年级)

在惠安的搜救犬基地,生活着一群特殊的犬类。它们不像家里养的宠物狗那样悠闲,而是每天日复一日地训练,需要掌握扎实的搜救技能,以便在地震等灾害或意外事故发生时,协助消防员搜寻被困人员。

并非所有犬类都能成为搜救犬,搜救犬的“门槛”高,需要具备嗅觉灵敏、反应迅速、有勇气且敢于在复杂地形行动等特质。常见的搜救犬品种有拉布拉多寻回犬、金毛寻回犬、史宾格犬和德国牧羊犬等。我们见到的搜救犬是一只纯种史宾格犬,名叫毛豆,今年3岁,已接受两年多的训练。它每天要进行坐、卧、立、叫、随行等基本功训练,这些是搜救犬日常训练的主要内容——“坐”即坐下,“卧”即趴下,“立”即站立,“叫”即吠叫,“随行”则是贴在训导员左腿旁,跟随训导员行进。别以为这些训练简单,每个动作都需要经过1000~1500遍的重复练习,犬类才能形成稳定记忆。

搜救犬日复一日的训练,是为了能在关键时刻搜救受困人员,它们是“无言的战士”,许多人力难以解决的难题,借助搜救犬的力量往往能迎刃而解。(指导老师:谢秋萍)

★守护生命的小英雄

□小记者 吴明哲

(洛江区第三实验小学二年级)

搜救犬毛豆登场表演啦!训导员叔叔发出指令:“坐、卧、立!”毛豆像个小士兵,动作又快又准。接着,更精彩的来了——它敏捷地跳障碍物、钻箱体寻找“目标”,跑得像道小闪电。我们都看呆了,这精湛的技艺实在令人惊叹,大家忍不住拍手叫好。

训导员叔叔说,要成为搜救犬得经过超严格的训练。一个简单的动作,要练习1000~1500遍才能形成记忆。狗天生恐高,但搜救犬必须练习高空动作,所以它们得克服生理上的恐惧。此外,它们还要靠灵敏的鼻子,在灾害现场搜寻被困人员,真是超厉害的“明星”。

这次参观,我近距离领略了搜救犬们的风采,还知道它们和训导员叔叔有着超强的默契,为守护生命付出了很多努力。搜救犬们都是守护生命的小英雄,我太喜欢它们了,喜欢它们的勇敢与坚定。(指导老师:黄维发)

★坚持与耐心

□小记者 王诗瑶

(洛江区第三实验小学四年级)

一走进惠安消防搜救犬基地,我们就被主角毛豆牢牢吸引住了。它是一只机灵的史宾格犬,正跟着训导员李叔叔进行训练。

李叔叔手持两个球,轻轻一抛,毛豆便像离弦的箭般冲出去,稳稳叼回球交到他手上。大家忍不住惊叹毛豆的乖巧,李叔叔笑着说:“这都是两年苦练的成果。”最让人叫绝的是毛豆的嗅觉。有人好奇:“要是我躲起来,它能找到吗?”说着便让毛豆闻了闻自己的气味,随后躲进了十个箱子中的其中一个。只见毛豆鼻尖在箱群间快速移动,很快就趴在一个箱子旁狂吠——打开一看,人果然在里面!

基地后方的攀爬架更是考验。李叔叔牵引着毛豆,它灵活地爬上架子,一步步闯过关卡。“狗天生恐高,练成这样很不容易。”李叔叔的话让我们更添敬意。搜救犬训导的手势也很神奇:抬手示意,毛豆立刻趴下;轻拍腿侧,它便乖乖坐好。每次完成指令,毛豆都会得到狗粮作为奖励,那专注的模样,让我忍不住想:“这只狗可比我的听话多啦!”

看着毛豆的出色表现,我深深体会到:每一只优秀的搜救犬背后,都是训导员日复一日的耐心付出,更离不开他们脚踏实地的坚持与耐心。

(指导老师:谢秋萍)

★了不起的英雄

□小记者 肖陈帅

(洛江区第三实验小学二年级)

一只毛茸茸的大狗狗摇着尾巴,像是在欢迎我们的到来,我轻轻摸了摸它。它的名字叫做毛豆,是只搜救犬,已经3岁了。

活动中最精彩的是搜救表演。李叔叔让毛豆闻了闻一位小记者的味道,再让他藏在一个箱子里。随后毛豆接收到搜救指令,便开始了搜救行动,它鼻子贴着箱子的门缝,一个个地嗅闻。不到一分钟,它就在一个箱子前“汪汪”叫着,果不其然,那位小记者就在里面。

李叔叔说,这些搜救犬每天要训练好几个小时,刮风下雨也不停歇。它们能在废墟里找到被困的人,还能在山里发现迷路的游客。我看着毛豆亮晶晶的眼睛,觉得它们真是了不起的英雄!(指导老师:陈丽遥)

★掌握预防火灾方法

□小记者 郭洋

(洛江区第三实验小学四年级)

走进惠安县应急消防科普教育馆,在消防员黄叔叔的讲解下,我们学到了不少消防安全知识。比如家庭消防安全要注意“三清三关三查”,灭火器的使用口诀是“提、拔、握、压”……我们还现场参与家庭火灾隐患排查比赛,在游戏中快速掌握预防火灾的方法。

不仅如此,我们还参观了各种消防救援装备,感受到了消防员工作的不易,看到了“最美逆行者”令人佩服的一面。

(指导老师:谢秋萍)